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По ста нов ка про бле ми. На відміну від стрімко го зро с -
тан ня уря до вих боргів та бан крут ст ва банків, що об го во -
рю ва ло ся всіма еко номіста ми світу, про блем ним пи тан ням
місце вих бю д жетів приділя ла ся не знач на ува га. Вод но -
час, наслідки ре цесії для місце вих бю д жетів як в ок ре мих
країнах, так і в ор га нах вла ди бу ли ду же спе цифічни ми.
Май же всю ди спо с теріга ло ся змен шен ня над хо д жень. А
тра диційні прин ци пи мак си маль но го за без пе чен ня зба лан -
со ва ності бю д жетів не спри я ють ско ро чен ню мас шта бу і
три ва лості падіння бю д жет них над хо д жень. 

Із по прав кою на інфляцію, дані за 2009 р. по ка зу ють
істот не змен шен ня над хо д жень місце во го вря ду ван ня
(порівня но із 2008 р.) у 16 країнах. Це падіння бу ло най -
глиб шим (по над 10% у ре аль но му об чис ленні) у Латвії,
Сербії, Росії, Ук раїні та Ісландії. Мен ше за об ся га ми
падіння, у ре аль но му об чис ленні, спо с теріга лось у Вір ме -
нії, Бол гарії, Хор ватії, Чехії, Ес тонії, Німеч чині, Угор щині,
Литві, Пор ту галії і Ру мунії. В інших країнах над хо д жен ня
зро с та ють на ба га то повільніше, ніж раніше. Та ка тен ден -
ція ви ма гає з бо ку на уковців скру пу ль оз но го досліджен ня

та аналізу, який мо же слу гу ва ти ос но вою для роз роб ки
про гра ми дій що до по до лан ня кри зо вих явищ на місце во -
му рівні. То му ок рес ле на про бле ма ти ка бу де ос но вою на -
шої ро бо ти.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Дос лід -
жен ню про бле ма ти ки за ко номірно с тей функціону ван ня
ре  гіо наль них си с тем при свя чені ро бо ти ря ду ви дат них
вітчиз ня них і за рубіжних уче них, зо к ре ма Л. І. Абалкіна,
Б. І. Ада мо ва, О. І. Ба ра новсь ко го, С. М. Бул га ко ва, З. С.
Ва р  налія, В. М. Ва си лен ка, В. М. Гей ця, О. Г. Гран бер га,
М. І. Долішньо го, О. Я. Жаліла, В. І. За хар чен ка, Б. Т. Клія -
нен ка, Ю. М. Оси по ва, Г. П. Підгруш но го, М. Д. Про ко -
пенка, О. С. Пчелінце ва, В. К. Си мо нен ка, Р. М. Со лоу,
Д. М. Сте  чен ка, М. А. Хве си ка, М. Г. Чу ма чен ка, Р. І. Шні -
пе ра та інших. Вод но час, аналіз ос танніх на уко вих на пра -
цю вань дає підста ви ствер д жу ва ти, що ли ше не ве ли ка
кількість уче них звер тається до досліджен ня впли ву кри -
зо вих явищ на місце ве са мо вря ду ван ня. 

Ме тою статті є роз гляд ос нов них ас пектів впли ву фі -
нан со во-еко номічної кри зи на місце вий соціаль но-еко но -
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міч ний роз ви ток, обґрун ту ван ня не обхідності роз роб ки та
впро ва д жен ня за ходів що до по до лан ня і пом’як шен ня
наслідків фінан со во-еко номічної кри за на місце во му рівні.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Кри за роз по ча ла -
ся на прикінці 2008 р. падінням «пе регрітих» ринків жит ла.
Це підірва ло бан ки і до 2009 р. ці яви ща за ну ри ли біль -
шість євро пейсь ких еко номік у ре цесію. Хоч 2010 рік при -
ніс слаб ке пож вав лен ня, ви т ра ти на про гра ми фінан со -
вого сти му лю ван ня і по ря тун ку та змен шен ня над хо д жень
ляг ли важ ким тя га рем на національні бю д же ти, дефіцит
яких зріс від 2,3% ВВП у 2008 р. до 6,85% у 2009 р. У то му
ж 2009 р. ВВП ско ро тив ся порівня но із 2008 р. в постійних
ці нах 2007 року на 15,1%, номіна ль ний ВВП склав
914,720 млрд. грн. На га даємо, що, за да ни ми Держ ко м ста -
ту, зро с тан ня ВВП Ук раїни у бе резні 2010 р. ста  но ви ло
6,8%, що, без пе реч но, є по зи тив ним по каз ни ком [1]. 

Вплив кри зи на місце вий рівень роз вит ку в різних краї -
нах про явив ся по-різно му. Певні сфе ри життєдіяль ності
суспільства по ст раж да ли від кри зи більшою мірою і за раз
у скрут но му ста но вищі, де які – меншою. Зви чай но, як у
світі в ціло му, так і в Ук раїні зо к ре ма кри зи бу ли й раніше.
Про те нинішня кри за має особ ли вості – во на ста ла ся в
період еко номічно го підне сен ня, яке відчу ли на собі не
тільки ор га ни дер жав но го та місце во го са мо вря ду ван ня, а
й на се лен ня, яке не бу ло на ла ш то ва не на та кий роз ви ток
подій. Зо к ре ма місце ве са мо вря ду ван ня, яке бу ло спря мо -
ва но на роз роб ку планів в умо вах до стат ку та на си че ності
міс це во го бю д же ту, ви я ви ло ся не го то вим до подібно го
на ти с ку і не змог ло відре а гу ва ти настільки швид ко, як то -
го ви ма га ла си ту ація. Слід за зна чи ти, що за відсут ності
ви со кок валіфіко ва ної си с те ми аналізу та про гно зу ван ня
на дер жав но му рівні місце во му са мо вря ду ван ню важ ко
са мостійно аналізу ва ти си ту ацію, ад же еко номіка будь-
яко го регіону не за мк не на й не са мо до стат ня, то му ор га ни
місце во го са мо вря ду ван ня не мо жуть про гно зу ва ти йо го
ав то ном ний роз ви ток. Оскільки місце ве са мо вря ду ван ня
без по се ред ньо пра цює з на се лен ням у ре жимі ре аль но го
ча су, то знан ня про на стан ня кри зи та її пік доз во ляє за -
вчас но вжи ти за ходів що до за хи с ту на се лен ня і
підприємств. То му зро зуміло, що са ме місце ве са мо вря ду -
ван ня в пер шу чер гу ма ло от ри ма ти до стовірні та
своєчасні дані про ви ник нен ня кри зо вих явищ, яких не бу -

ло навіть на рівні дер жа ви. На томість місце во му са мо вря -
ду ван ню до во дить ся са мо туж ки ро би ти аналіз си ту ації у
світі в ціло му, потім на дер жав но му рівні, і вже далі про ек -
ту ва ти та аналізу ва ти си ту ацію на місце во му рівні. З ог ля -
ду на об ме женість коштів і спеціалістів у цій сфері на
місце во му рівні інфор мація май же відсут ня, а відтак місце -
ве са мо вря ду ван ня опи ни ло ся в над зви чай но склад но му
ста но вищі. 

Щоб виміря ти рівень йо го вра жен ня ви ко ри с то ву ють ся
різні еко номічні по каз ни ки, про те в будь-яко му разі від
еко номічних криз найбільше страж дає на се лен ня. Най -
тяж чим ви про бу ван ням для лю ди ни завжди є і бу де за гро -
за за ли ши ти ся без ро бо ти. На жаль, ми спо с теріга ли са ме
та ку тен денцію – рівень без робіття стрімко зро с тав [2].
При чо му Ук раїна посідає не ос таннє місце за швидкістю
роз вит ку цьо го про це су (рис. 1).

Як ба чи мо, у ціло му в країнах Євро пи дані що до ста ну
без робіття усе ред нені. В ос тан ню зо ну, де рівень без -
робіття ста но вить по над 10%, по тра пи ла ли ше Іспанія. Ук -
раїна та Сло вач чи на до сяг ли май же 10%-ї по знач ки.

За ме то до логією Міжна род ної ор ганізації праці (МОП),
у I квар талі 2010 р. рівень без робіття в Ук раїні се ред на се -
лен ня пра цез дат но го віку сяг нув 9,8%, се ред еко номічно
ак тив но го на се лен ня у віці 15–70 років – 9%. За підсум ка -
ми ж 2009 ро ку цей по каз ник дорівню вав 8,8%. От же, нині
спо с терігається ли ше за го ст рен ня си ту ації. Однак зва жа -
ю чи на те, що різні дже ре ла на да ють різні дані, до стовірно
го во ри ти про ступінь погіршен ня чи по кра щен ня си ту ації,
на жаль, не до во дить ся.

У Чернігівській об ласті ста ном на 31 груд ня 2009 ро ку
чи сельність за реєстро ва них без робітних ста но ви ла 17,7
тис. осіб, що на 24,5% мен ше, ніж за відповідний період
ми ну ло го ро ку [3]. Цю тен денцію мож на на зва ти по зи тив -
ною, особ ли во бе ру чи до ува ги той факт, що за без пе че но
пра цев ла ш ту ван ня 17,2 тис. осіб (28% чи сель ності не зай -
ня то го на се лен ня, яке пе ре бу ва ло на обліку в цен т рах
зай ня тості – 61,5 тис. осіб), охоп ле но гро мадсь ки ми ро бо -
та ми 5,8 тис. осіб, що ста но вить 9,4% чи сель ності не зай ня -
то го на се лен ня. 

Ці дані зо к ре ма свідчать про те, що лю дям важ ко знай -
ти ро бо ту, яка відповідає їх рівню освіти, а то му во ни вла -
ш то ву ють ся тим ча со во на гро мадські ро бо ти з ме тою

Рис 1. Рівень безробіття у світі
Дже ре ло: [2]
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підтри ман ня мінімаль но го рівня жит тя, що фак тич но є по -
каз ни ком еко номічно го падіння.

На місце во му рівні на се лен ня особ ли во гос тро відчу -
ває вплив рос ту без робіття. Еко номічне та пси хо логічне
на ван та жен ня пе ре ро с тає у соціаль ну на пру женість і кон -
ф  лікти, що по си лює схильність лю дей до мітингів та про -
тестів. Подібне роз гор тан ня си ту ації раніше спо с теріга ло -
ся у Греції, а те пер у та ких країнах, як Туніс, Єги пет, Ємен,
Ал жир, Лівія, Йор данія, Ірак, Ба х рейн. Ос нов не праг  нен ня
на се лен ня цих країн – зміни ти прав ля чу вла ду, що ста ло
нас лідком за го ст рен ня фінан со во-еко номічної кри зи, по -
гір шен ня умов жит тя та не спро мож ності влад но го ре жи му
по до ла ти кри зу й усу ну ти не га тивні тен денції еко номічно -
го спа ду.

Зро с тан ня рівня без робіття при зво дить до зни жен ня
купівель ної спро мож ності на се лен ня, а та кож до падіння
то ва ро обігу, від чо го по ру шується діяльність підприємств
сфе ри торгівлі та по слуг. Регіональні гос по дарські си с те -
ми, які пра цю ють на внутрішньо го спо жи ва ча, за зна ють
знач них втрат. А ті, що орієнто вані на зовнішній ри нок, в
умо вах су час ної фінан со во-еко номічної кри зи та кож ста -
ють збит ко ви ми, що, своєю чер гою, спри чи нює зни жен ня
по дат ко вих над хо д жень. Не тре ба за бу ва ти про муль ти -
пліка тив ний ефект, який у стабільні періоди сприяє еко -
номічно му зро с тан ню за вдя ки функціону ван ню регіональ -
них гос по дарсь ких си с тем, а у кри зові ча си, на впа ки,
при  зво дить до спа ду га лу зей, що їх об слу го ву ють. Це зно -
ву ж та ки по зна чається на місце вих по дат ках та збо рах і
еко номічно му до б ро буті на се лен ня. 

Не мож на не за зна чи ти, що, окрім без робіття, при чи -
ною падіння купівель ної спро мож ності є зро с тан ня рівня
інфляції, яка не оми ну ла жод ну країну світу. На при клад в
Ісландії інфляція зніве лю ва ла бю д же ти всіх рівнів. У
2009 р. ви ник ла но ва си ту ація: у де я ких країнах (Угор щи -
на, Бол гарія, Росія, Ук раїна, Бал канські дер жа ви) відбу ло -
ся три вож не поєднан ня зро с тан ня рівня інфляції і номіна -
ль но го ско ро чен ня місце вих фінансів. Ана логічні яви ща
спо с теріга ли ся в Німеч чині та Пор ту галії, де цен т ральні
уря ди з різних при чин не пе ре ка зу ва ли ко ш ти для ком пен -
са ції місце вим ор га нам вла ди втрат їхніх над хо д жень на
від міну від найбільш по ст раж да лих країн (Іспанія, Греція)
[2]. 

За га лом, як що по гля ну ти на стан євро пейсь ких місце -
вих бю д жетів, то мож на по ба чи ти не од норідну кар ти ну:
від фінан со во го ко лап су в Балтійських країнах, СНД і на
Західних Бал ка нах до ке ро ва них ско ро чень у ряді но вих
дер жав – учас ниць ЄС та Німеч чині, підйо му чи при наймні
стабільності на решті Євро пейсь ко го кон ти нен ту. 

Існу ють два різних по яс нен ня подібних про цесів: за
пер шим, спри ят ли вим сце нарієм, місцеві фінан си пе ре жи -
ва ють кри зу лег ше, ніж очіку ва лось, за вдя ки відносній
ста більності дже рел місце вих над хо д жень і своєча сним
ком пен саційним транс фер там, за про ва д же ним цен т раль -
ни ми уря да ми. За дру гим, не спри ят ли вим сце нарієм, мо же
бу ти ли ше за трим ка у часі між мо мен том, ко ли кри за вра -
жає місце ву еко номіку, і мо мен том, ко ли це по зна чається
на зби ранні місце вих по датків:

• ба га то влас них чи спільних по датків (зо к ре ма, по да ток
від не ру хо мості, по дат ки на до хо ди фізич них осіб чи
місцеві до хо ди) пов’язані з по каз ни ка ми, що відо б ра -
жа ють ре зуль та ти ми ну лих років, то му над хо д жен ня в
на ступ них періодах змен шать ся; 

• пла тежі за опе рації з не ру хомістю (як і відповідний ри -
нок), що до волі швид ко зре а гу ва ли на кри зу, ста но ви -
ли не ду же ви со ку ча ст ку місце вих над хо д жень у
досліджу ва них країнах.
Вплив кри зи на по точні над хо д жен ня місце во го вря ду -

ван ня ши ро ко варіював за леж но від ря ду умов: гли би ни
падіння, адек ват ної ре акції національ но го уря ду, ха рак те -
ру ба зи місце вих над хо д жень і сприй нят тя нею еко -
номічних змін. Для більшості країн вва жаємо ха рак тер ною
та ку умо ву, як за трим ка у часі, що пов’яза на із си с те мою
опо дат ку ван ня. На при клад, в Угор щині от ри ман ня ча ст ки
по дат ку на до хо ди фізич них осіб (ПДФО) у 2010 р. ґрун -

тується на над хо д жен нях 2008 р. (подібна за трим ка спо с -
терігається і в Бельгії), тоді як пла тежі по датків із під -
приємств оціню ють на підставі обо ро ту у 2009 році, що
спри чи нює за трим ку падіння для місце вих бю д жетів в
один рік. У Данії і Швеції ПДФО зби рає центр, який на прав -
ляє місце вим ор га нам вла ди су ми, за твер д жені ни ми у
своїх бю д же тах, уз го д жу ю чи їх із фак тич ни ми збо ра ми,
дво ма ро ка ми пізніше.

Аналіз дер жав – учас ниць ОЕСР свідчить, що по пе -
редні еко номічні спа ди справ ля ли най мен ший не га тив ний
вплив на над хо д жен ня від по датків на не ру хомість,
помірний вплив на по дат ки з до ходів фізич них осіб і най -
тяж чий вплив на опо дат ку ван ня обо ро ту ком паній та при -
бут ку підприємств. Ця ста ти с ти ка по ки що підтвер д -
жується пе ребігом нинішньої ре цесії.

За ре зуль та та ми про ве де них досліджень мож на ска -
за ти, що тен денції за ви да ми місце вих над хо д жень у ос -
нов но му відповіда ють те орії [4]:

• Місцеві по дат ки на ко мерційну діяльність і ча ст ки по -
дат ку на при бу ток підприємств (ППП) на по чат ку
2009 р. швид ко зни жу ва ли ся (Німеч чи на, Поль ща,
Чехія, Росія, Сербія, Фінляндія, Ук раїна), як що во ни не
бу ли прив’язані до гальмівних інди ка торів (Угор щи на),
що ве де до відкла ден ня ефек ту. Регіони страж да ють
від та кої не стабільності, оскільки ча ст ки ППП є дже ре -
лом, найбільшою мірою прив’яза ним до цьо го рівня.

• Ча ст ки над хо д жень від ПДВ (чи інших по датків із про -
да жу) та кож про де мон ст ру ва ли різке змен шен ня (це
ха рак тер но, на при клад, для країн ко лиш ньої Юго сла -
вії – Хор ватія, Сербії).

• По да ток на до хо ди фізич них осіб ви я вив ся більш стій -
ким на пер ших ета пах кри зи, за оче вид ним ви нят ком
країн Балтії, де відбув ся стри бок рівня без робіття, що
по зна чи ло ся на дер жав них бю д же тах. Як що Євро па і
на далі уни ка ти ме ма со во го спле с ку без робіття, то це
ста не по зи тив ним сиг на лом для місце вих ор ганів вла -
ди: не ли ше соціальні ви т ра ти бу дуть стри мані, а й
важ ли ве дже ре ло фондів за галь но го при зна чен ня
(ПДФО) про дов жу ва ти ме да ва ти ре сур си, до по ма га ю -
чи збе рег ти як розмір бю д жетів, так і пев ну сво бо ду
ма не в ру на місце во му рівні. До кінця 2009 р. над хо д -
жен ня ПДФО змен ши ли ся та кож у Цен т ральній Європі
(Поль ща, Чехія, Сло вач чи на, Німеч чи на).
За ви нят ком де я ких Бал кансь ких країн, по да ток на

неру хомість по ки що де мон ст рує не по гані по каз ни ки під
час кри зи. Од нак у май бут нь о му мо жуть ви ник ну ти про -
бле ми із пла те жа ми ком паній, особ ли во у країнах, де во ни
мо жуть пе ре оціню ва ти вартість май на у своїх ра хун ках (як
у Ру мунії): є силь на спо ку са зро би ти це, ко ли керівни ки
сти ка ють ся із не ста чею коштів, що ство рює на пру жен ня
між ком паніями і місце ви ми ор га на ми вла ди. З дру го го
боку, у Росії та Ук раїні є при кла ди, ко ли місцеві ор га ни
вла ди напе ред пе ре кла да ли фінан со вий тя гар на ком -
панії, збіль шу  ю  чи став ки чи стяг нен ня. Інша про бле ма мо -
же з’я витись у тих країнах (Ве ли ка Бри танія), де про ва -
дить ся політи ка до по мо ги ма ло за без пе че ним гру пам
на се лен ня з оп ла тою їхніх по датків: у той час як зби ран ня
по датків може до б ре ви гля да ти на па пері, над хо д жен ня
містять біль шу ча ст ку соціаль ної до по мо ги, та кож спла чу -
ва ну ор га на ми вла ди, що знач но змен шує чисті над хо д -
жен ня.

Не див но, що власні над хо д жен ня від ви ко ри с тан ня
ак тивів чи інших місце вих дже рел (місце вих пла тежів і
зборів) май же скрізь зно ву змен ши ли ся.

У 2009 році до за галь но го фон ду місце вих бю д жетів
Чернігівської об ласті (без вра ху ван ня транс фертів) надій -
шло 843,7 млн. грн., що за без пе чи ло пе ре ви ко нан ня пла -
но вих бю д жет них при зна чень на 1,6 млн. грн. Вод но час,
не за без пе че но ви ко нан ня пла но вих по каз ників по ок ре -
мих до ход них дже ре лах бю д же ту: по дат ку з до ходів фі -
зич  них осіб (99,4% пла ну), пла те жах за ко ри с ту ван ня над -
ра ми місце во го зна чен ня (56,2%), платі за дер жав ну
реєстрацію (82,9%), платі за ліцензії на пра во роздрібної
торгівлі ал ко голь ни ми на по я ми та тю тю но ви ми ви ро ба ми
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(98,5%), платі за тор го вий па тент (47,1%), єди но му по дат -
ку на підприємниць ку діяльність (94,9%) [3].

Не ви ко нан ня спри чи не но згор тан ням підприємниць кої
діяль ності під впли вом еко номічної кри зи, змен шен ням
про мис ло во го ви роб ництва та фон ду оп ла ти праці, а та -
кож за бо ро ною у травні 2009 ро ку граль но го бізне су в Ук -
раїні та ану лю ван ням па тентів на здійснен ня опе рацій із
на дан ня по слуг у сфері граль но го бізне су, що по тре бу ва ло
по вер нен ня з бю д жетів міст от ри ма них коштів.

Порівня но із відповідним періодом 2009 ро ку власні
до хо ди зве де но го бю д же ту об ласті за 2010 рік зрос ли на
15,9 млн. грн., про те місто Чернігів не до сяг ло рівня ми ну -
лорічних над хо д жень (-2,9%).

Ре акція національ них урядів на змен шен ня муніци -
паль них над хо д жень бу ла різною. У 2009 році уря ди Ал -
банії, Бри танії, Данії, Фінляндії, Нор вегії, Польщі, Сло вач чи -
ни та Швеції ком пен су ва ли місце вим ор га нам вла ди
змен шен ня над хо д жень і збільшен ня ви т рат – ча ст ко во в
рам ках ціле с пря мо ва ної ан ти циклічної політи ки, ча ст ко во
як ав то ма тич ний наслідок фор му ли вирівню ван ня.
Датські фінан сові пра ви ла ви ма га ють ан ти циклічності за -
галь них суб сидій. У Нор вегії суб сидії зрос ли на 1,2 млрд.
крон. Ук раїнський уряд до дав 10% по дат ку на при бу ток
підприємств фон ду вирівню ван ня. Фе де раль ний бю д жет
Росії на 2009 рік пе ред ба чав збільшен ня транс фертів
регіональ ним ор га нам вла ди на 36% [5].

За зна чи мо, що при ско рен ня капіталь них інве с тицій до -
б ре впи сується в ан ти циклічну політи ку, підтри му ю чи зай -
нятість, особ ли во у по ст раж далій будівельній індустрії, і
за га лом сти му лю ю чи спо жи ван ня. 

Як ре зуль тат, уря ди виділя ли місце вим ор га нам вла ди
до дат кові ко ш ти на капітальні про ек ти [6]: 

• Австрія має Па кет муніци паль ної інфра с т рук ту ри у
3 млрд., що фінан сується за ра ху нок по зик, але фе де -
раль ний уряд і уря ди зе мель по кри ва ють 75% вар тості
об слу го ву ван ня бор гу;

• Франція здійснює відшко ду ван ня ПДВ на будівельні
про ек ти місце вих ор ганів вла ди;

• Німець кий фе де раль ний бю д жет виділив 10 млрд. на
дер жавні та муніци пальні інве с тиції (25% спільно
фінан сується одер жу ва ча ми);

• Греція ство ри ла фонд місце вих інве с тицій у 2,3 млрд.,
що спільно фінан сується уря дом, Євро пейсь ким Со ю -
зом і місце ви ми ор га на ми вла ди;

• Нор вегія ви т ра ти ла 4 млрд. крон на малі місцеві інве с -
тиції у 2009 р.
Подібні фон ди ство рені в Пор ту галії, Іспанії, Швеції. В

Ук раїні впро ва д жується 371 про ект із ре мон ту шкіл, ліка -
рень, спор тив них май дан чиків то що на су му 20 млрд. гри -
вень [7].

Такі фон ди за зви чай ма ють дві ри си. Во ни: по-пер ше,
при зна чені для фінан су ван ня го то вих до не гай но го ви ко -
нан ня про ектів; по-дру ге, ча с то ма ють силь ну еко логічну
скла до ву, на при клад, енер гоз бе ре жу валь на пе ре бу до ва
гро мадсь ких будівель (і по де ку ди соціаль но го жит ла),
заміна ламп ву лич но го освітлен ня (Нідер лан ди) чи ізо -
ляція бу динків (Ве ли ка Бри танія). В Іспанії умо вою до сту -
пу до Дер жав но го фон ду місце вих інве с тицій у 2010 р. є
дослідниць кий, роз роб ниць кий та інно ваційний зміст про -

ектів, пов’яза ний із ста лим роз вит ком. На жаль, в Ук раїні
умо ви відбо ру про ектів для фінан су ван ня знач но відрізня -
ють ся від євро пейсь ких – во ни за ле жать від ба га ть ох фак -
торів і є ду же політи зо ва ни ми. Щоб зміни ти та ку тен -
денцію, потрібно до кла с ти не ма ло зу силь з бо ку як
дер жа ви, так і місце вих ор ганів вла ди.

Вис нов ки. Еко номічна кри за має помітний вплив на
місце ве вря ду ван ня. В євро пейсь ких дер жа вах це при зве -
ло як до ско ро чен ня над хо д жень, так і до збільшен ня ви -
т рат, що спри чи нює бю д жет ний дефіцит. За зна че ний
вплив знач но відрізняється між країна ми як у мас штаб но -
му, так і ча со во му вимірах. Такі відмінності є ре зуль та том
ба га ть ох при чин, се ред яких: ступінь еко номічно го спа ду і
су провідні про це си, ре акція національ но го уря ду, ха рак -
тер до ходів місце во го вря ду ван ня та їх за лежність від еко -
номічних змін, а та кож відста ван ня у часі в си с темі опо -
дат ку ван ня. На жаль, не зва жа ю чи на оз на ки віднов лен ня
в де я ких сек то рах, си ту ація із бю д жет ним дефіци том та
місце вий соціаль но-еко номічний стан у ба га ть ох ви пад ках,
імовірно, погіршить ся, оскільки пом’як шу вальні наслідки
слаб ша ти муть і по вний об сяг ви т рат місце вої вла ди для
гро мад та лю дей ста не оче вид ним ли ше че рез пев ний
період. 

На по гляд ав торів, на місце во му рівні не обхідно зо се -
ре ди ти ува гу на вирішенні та ких за вдань: 
1) спри ян ня за лу чен ню інве с тицій у рам ках відповідної мі -

с  це вої еко номічної політи ки;
2) вирішен ня пи тан ня що до зро с тан ня зай ня тості та ство -

рен ня но вих ро бо чих місць, у т.ч. ви со ко тех но логічних
і ви со ко оп ла чу ва них;

3) мак си маль но мож ли ве спро щен ня дозвільної си с те ми;
4) роз роб ка кон крет них планів ан ти кри зо вих за ходів для

по до лан ня наслідків кри зи на рівні виз на че но го
регіону;

5) ре алізація євро пейсь ких прин ципів ефек тив но го уп ра -
в ління на місце во му рівні;

6) підви щен ня діло вої ак тив ності шля хом уп ро ва д жен ня
пре фе ренційних за ходів;

7) удо с ко на лен ня ме ханізму при зна чен ня соціаль них пільг;
8) ство рен ня мож ли во с тей для про дук тив ної праці. 
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